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N i e d e r s c h r i f t  
B i l d u n g s - ,  K u l t u r -  u n d  S o z i a l a u s s c h u s s  

BKS/2019-2024/15 

Sitzungstermin: Dienstag, 19.04.2022 
Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
Sitzungsende: 18:37 Uhr 
Ort, Raum: Genthin, Rathaus-Sitzungssaal Genthin 

Anwesend sind:  
Mitglieder des Gremiums  
Herr Prof. Dr. Gordon Heringshausen CDU  
Herr Andy Martius CDU  
Frau Gabriele Herrmann DIE LINKE  
Herr Sebastian Kroll GRÜNE  
Herr Christoph Neubauer SPD  
Herr Wilmut Pflaumbaum FDP  
Herr Dr. Hubert Schwandt FFW Parchen  

Verwaltung  
Herr Matthias Günther  
Herr René Peters  

 
Es fehlen: 
Sachkundige Einwohner  
Frau Ines Banse CDU  
Frau Bianka Kemnitz entschuldigt 
Herr Martin Matthews  

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie der Be-
schlussfähigkeit     

2 Einwohnerfragestunde     

3 Bestätigung der Tagesordnung - öffentlicher Teil     

4 Bestätigung der Niederschrift vom 08.02.22 - öffentlicher Teil     

5 Beschlussfassung zu Vorlagen und Anträgen - öffentlicher Teil     

6 Sachstandbericht Ukraine-Flüchtlinge; BE: Bürgermeister     

7 Informationen und Stellungnahmen der Verwaltung - öffentlicher Teil     

7.1 Protokollkontrolle     

7.2 Übersicht der Platzkosten in den Kindertageseinrichtungen der Stadt Genthin    2019-2024/Info-
191 

8 Informationen des Ausschussvorsitzenden - öffentlicher Teil     

9 Anträge, Anfragen und Anregungen an die Verwaltung - öffentlicher Teil     

16 Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der Beschlüsse aus der nichtöffentlichen 
Sitzung     

17 Schließung der Sitzung     

 

Protokoll: 
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Öffentlicher Teil 

TOP 1 Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
sowie der Beschlussfähigkeit   

 Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung, begrüßt alle Anwesenden und stellt die Ord-
nungsmäßigkeit der Ladung, sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Bürgermeister Günther informiert über den Übergang der Verantwortlichkeit bzgl. der 
verwaltungsseitigen Begleitung des Bildungs-, Kultur- und Sozialausschusses von 
Frau Adel auf Frau Zaumseil.  
 

  
     

            
 
TOP 2 Einwohnerfragestunde   
 Es werden im Rahmen der Einwohnerfragestunde keine Fragen gestellt.  

 
  
     

            
 
TOP 3 Bestätigung der Tagesordnung - öffentlicher Teil   
 Stadträtin Herrmann erfragt, weshalb das Thema Stadtarchiv heute nicht wie bespro-

chen auf der Tagesordnung ist und den Stand zur Informationsvorlage zu diesem 
Thema. 
 
Der Vorsitzende gibt Stadträtin Herrmann bezüglich der getroffenen Absprachen 
Recht, verweist aber darauf, dass sich die Verwaltung zur vollumfänglichen Informati-
on zu diesem Thema aufgrund des Weggangs von Frau Adel nicht in der Lage sah. 
Dies wird in der nächsten oder übernächsten Sitzung durch Frau Zaumseil nachge-
holt werden. 
 
Die Tagesordnung des öffentlichen Teils der heutigen Sitzung wird einstimmig bestä-
tigt.  
 

  
     

            
 
TOP 4 Bestätigung der Niederschrift vom 08.02.22 - öffentlicher Teil   
 Die Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 08.02.2022 wird einstimmig 

bestätigt.  
 

  
     

            
 
TOP 5 Beschlussfassung zu Vorlagen und Anträgen - öffentlicher Teil   
 Bürgermeister Günther weist an dieser Stelle auf die laufende Audioaufzeichnung zur 

Erleichterung der Protokollierung hin.  
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TOP 6 Sachstandbericht Ukraine-Flüchtlinge; BE: Bürgermeister   
 Bürgermeister Günther informiert zum Sachstand bzgl. der nach Genthin Geflüchte-

ten Ukrainer. Hierbei verdeutlicht er die Hauptzuständigkeit des Landkreises und führt 
aus, dass die Stadt Genthin lediglich unterstützend zur Seite stehen kann. 
 
Der Vorsitzende erfragt, wie das ungefähre zahlenmäßige Verhältnis zwischen Kin-
dern und Frauen, auch bzgl. der Situation in den Kitas und Schulen, ist. 
 
Bürgermeister Günther führt aus, dass sie dies in etwa die Waage hält. Dennoch soll-
te man davon ausgehen, dass es speziell an den Schulen eine Überlastungssituation 
geben wird. 
 
Der Vorsitzende erfragt, ob die Nutzungsdauer der Sporthalle in der Berliner Chaus-
see absehbar ist. 
 
Bürgermeister Günther erklärt, dass man diesbezüglich die Entwicklung abwarten 
müsse.  
 

  
     

            
 
TOP 7 Informationen und Stellungnahmen der Verwaltung - öffentlicher Teil   
  
  
     

            
 
TOP 7.1 Protokollkontrolle   
 Stadtrat Pflaumbaum erfragt den Stand zur Problematik Waschmittelmuseum. 

 
Bürgermeister Günther führt aus, dass es ein Treffen im Waschmittelmuseum unter 
der Teilnahme von Frau Fehlberg, Frau Wolf, Frau Meinicke, Frau Adel und Frau 
Zaumseil gab. Frau Zaumseil legte bei diesem Termin dar, dass bislang kein passen-
des Objekt gefunden werden konnte.  
Bürgermeister Günther weist aufgrund des Auslaufes der Unterstützung durch die 
SWG auf die zeitliche Dringlichkeit hin. 
Es besteht die Möglichkeit, Fördermittel zu beantragen. Ein Antrag liegt aber noch 
nicht vor. 
 
Der Vorsitzende erfragt, ob man die alle Genthiner Vereine nach Beschluss durch 
den Stadtrat über die beschlossene Förderrichtlinie und über das Prozede-
re/Antragsverfahren informiert hat. 
 
Bürgermeister Günther erklärt, dass er hierzu keine Informationen hat, er dies aber 
aufnehmen wird. 
 
Stadtrat Kroll führt ebenfalls zum o. g. stattgefundenen Termin aus. 
 
Nach einer regen Diskussion, u.a. zu Eigentum und Besitz der Exponate des 
Waschmittelmuseums, unter den Ausschussmitgliedern einigt man sich darauf, dass 
man zur nächsten Sitzung Unterlagen benötigt. So ist beispielweise nicht klar fest-
stellbar, wer Träger des Waschmittelmuseums und wer Eigentümer der Exponate ist.  
 
Bürgermeister Günther führt aus, dass die Stadt Genthin Eigentümerin der Exponate 
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ist. Die Ausschussmitglieder beauftragen den BM zur nächsten Sitzung alle Verträge 
und Vereinbarungen bzgl. des Waschmittelmuseums, insbesondere auch die Verein-
barung zur Überlassung der Eigentumsverhältnisse an den Exponaten der QSG mbH 
an die Stadt Genthin dem Ausschuss vorzulegen. 
 
Der Vorsitzende erinnert daran, dass die Fraktionen in der nächsten Sitzung ihre 
Fraktionsergebnisse bzgl. der offenen Kinder- und Jugendarbeit präsentieren sollen. 
  
 

 
TOP 7.2 Übersicht der Platzkosten in den Kindertageseinrichtungen der Stadt Genthin  

2019-2024/Info-191 
  
  
  Information zur  Kenntnis genommen 

            
 
TOP 8 Informationen des Ausschussvorsitzenden - öffentlicher Teil   
  
  
  

 
TOP 9 Anträge, Anfragen und Anregungen an die Verwaltung - öffentlicher Teil   
 Es wird noch einmal darauf hingewiesen, dass das Thema Stadtarchiv in der nächs-

ten Sitzung am 14. Juni 2022 behandelt werden soll. 
 
Zur wiederholten Anfrage des Vorsitzenden bzgl. einer Sitzmöglichkeit in der Bushal-
testelle in der Friedenstraße/Ecke Tulpenweg aus den vergangenen Sitzungen, wird 
ausgeführt, dass bislang immer noch keine Antwort seitens der Verwaltung vorliegt.  
 

  
  

 
TOP 16 Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der Beschlüsse aus der 

nichtöffentlichen Sitzung   
 Der Vorsitzende stellt die Öffentlichkeit wieder her. Beschlüsse wurden im nichtöffent-

lichen Teil nicht gefasst.  
 

  
  

 
TOP 17 Schließung der Sitzung   
 Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 18:37 Uhr. 

 
 
 
 
 
 
(Prof. Dr. Gordon Heringshausen)    (René Peters) 
Ausschussvorsitzender     Protokollant 
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